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УПРАВЛІННЯ ЛОГІСТИЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ СУБ’ЄКТІВ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ: ІНФОРМАЦІЙНИЙ АСПЕКТ 

Вступ. Серед головних трендів розвитку логістики 
в 2023 році фахівці виділяють [1], зокрема, інвестиції 
в аналітику й автоматизацію бізнесу для досягнення 
кращої ефективності логістичних процесів. Зазначене 
підтверджує необхідність удосконалення інформацій-
ного забезпечення управління логістичною діяльністю 
суб’єктів господарювання. Тому виникає потреба в по-
глибленому дослідженні цих питань, зокрема, методо-
логічних аспектів цієї наукової проблематики.  

На важливій ролі інформаційного забезпечення 
акцентується увага в низці літературних джерел. Так, 
про вплив технологічних змін і цифровізації на розви-
ток економіки України та суб’єктів господарювання у 
нинішніх умовах наголошується в [2]. Доведено, що 
складні соціально-економічні системи, серед них і  
суб’єкти господарювання можуть бути подані у вигляді 
відповідних моделей [3]. Особливості впровадження і 
використання інформаційних систем в управлінні під-
приємствами, зокрема, для ведення обліку, розкриті в 
роботі [4].  

На актуальність інформаційного забезпечення 
управління логістичною діяльністю звертає увагу ни-
зка дослідників [5-7]. Зазначається [8, с. 14], що пози-
тивний результат господарювання досягається за раху-
нок оптимізації розміру замовлень енергетичних та 
матеріальних ресурсів, удосконалення складування, 
вибору оптимальних маршрутів руху енергетичних, 
матеріальних ресурсів та продукції. На важливості оп-
тимізації обсягів запасів наголошується у монографії 
[9, с. 256]. Питання удосконалення інформаційного 
забезпечення логістичних потоків на підприємствах 
також подані у низці наукових джерел [10-17].  

Мета статті — обґрунтування теоретико-методо-
логічних засад удосконалення управління логістичною 
діяльністю суб’єктів господарювання у контексті роз-
витку їх інформаційного забезпечення. Зазначені під-
ходи можуть бути використані для розробки заходів з 
підвищення економічної ефективності функціону-
вання логістичних систем.   

Результати дослідження. Аналіз спеціальної літе-
ратури засвідчив  вживання таких термінів, як «госпо-
дарська діяльність», так і «виробничо-комерційна ді- 
яльність». Під господарською діяльністю в Господар-
ському Кодексі України [18] розуміється діяльність  
суб'єктів господарювання у сфері суспільного вироб-
ництва, спрямована на виготовлення та реалізацію 
продукції, виконання робіт чи надання послуг вартіс-
ного характеру, що мають цінову визначеність.  

Податковий Кодекс України [19] господарську ді-
яльність розглядає як діяльність особи, що пов'язана з 
виробництвом (виготовленням) та/або реалізацією то-
варів, виконанням робіт, наданням послуг, спрямо-
вана на отримання доходу і проводиться такою особою 
самостійно та/або через свої відокремлені підрозділи, 
а також через будь-яку іншу особу, що діє на користь 
першої особи, зокрема за договорами комісії, дору-
чення та агентськими договорами. Законом України 
«Про зовнішньоекономічну діяльність» [20] господар-
ська діяльність тлумачиться як будь-яка діяльність, в 
тому числі підприємницька, пов'язана з виробництвом 
і обміном матеріальних та нематеріальних благ, що ви-
ступають у формі товару  

Варто зазначити, що ключовими складовими по-
няття «господарська діяльність» у зазначених законо- 
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давчих актах, на наш погляд, є такі: 1) виготовлення 
та реалізація продукції, виконання робіт чи надання 
послуг [18]; 2) діяльність, що пов'язана з виробницт-
вом (виготовленням) та/або реалізацією товарів, вико-
нанням робіт, наданням послуг [19]; 3) діяльність, в 
тому числі підприємницька, пов'язана з виробництвом 
і обміном матеріальних та нематеріальних благ [20] 
(можна припустити, що тут мова йде про виробничу 
та комерційну діяльність суб’єктів господарювання). 

Під виробничо-комерційною діяльністю підпри-
ємства окремі дослідники [21] вважають діяльність 
підприємства, яка  спрямована на виявлення та задо-
волення потреб споживачів у його продукції (послу-
гах) через продаж її на ринку з метою одержання при-
бутку. У праці [22] виробничо-комерційна діяльність 
фактично ототожнюється з господарською діяльністю.   

Зазначені підходи дозволяють зробити висновок 
про тотожність термінів «виробничо-комерційна ді- 
яльність» та «господарська діяльність» у частині їх  
функціональних властивостей. Тобто, виправданим є 
те, що у науковому обігу та практичній діяльності ви-
користовуються тотожні за сутністю зазначені по-
няття. 

Логістична діяльність як складова виробничо-ко-
мерційної (господарської) діяльності, на наш погляд, 
обумовлена основними функціями суб’єктів господа-
рювання: закупівельною функцією (постачання), опе-
раційною (виробничою) функцією та розподільчою 
(збутовою) функцією.  

У межах так званого «тетраедра операцій» L. Gal-
loway [23, р. 10] до основних видів діяльності відно-
сить: виробництво, де матеріали перетворюються в 
продукти; постачання - діяльність, пов’язана зі зміною 
права власності на товар, що здійснюється через дис-
триб’юторські мережі; транспортування - діяльність, 
пов’язана з переміщенням товарів і людей з одного мі-
сця на інше; сервіс - діяльність, пов’язана зі зміною 
стану споживача.  

З огляду на зазначене, логістична діяльність 
суб’єктів господарювання включає: 1) закупівлі (по- 
стачання) ресурсів; 2) забезпечення їх руху при пере-
творенні у готову продукцію у процесі виробництва;  
3) розподіл (збут) продукції, тобто її реалізації як то-
вару.  

При цьому логістична діяльність може розгляда-
тися як потокові процеси, що функціонують у вигляді 
руху ресурсів при надходженні на підприємство і в по-
дальшому — транспортування готової продукції (по- 
слуг) при її розподілі (збуті споживачам). Дослідники 
[24, с. 11] зазначають інтегруючу роль транспортної 
логістики, яка опікується транспортними і транспор-
тно-технологічними операціями, що забезпечують:  
а) постачання ресурсів (заготівельна логістика); б) ви-
робництво (внутрішньовиробнича логістика); в) збут 
продукції (розподільча логістика).  

Управління як наука і вид діяльності є предметом 
вивчення не лише соціальних та економічних наук. 
Так, управління розглядається також в технічних на- 
уках (управління технічними системами) і в природ-
ничих науках (управління біологічними системами). 
Втім найскладнішими з точки зору управління є со- 
ціально-економічні системи, до яких можна віднести 
не тільки суспільство, державу, громади, але й органі-
зації, у тому числі й суб’єкти господарювання. 

Складність управління соціально-економічною 
сферою є те, що на відміну від управління живими ор- 

ганізмами та неживою природою в управлінні соціа-
льно-економічними системами переважно маємо 
справу з управління людьми (персоналом). Хоча за ча-
сів Адама Сміта, коли виробничі ресурси було прийн-
ято поділяти на три основні категорії (фактори ви- 
робництва), очевидно, у порядку важливості: земля, 
капітал, праця, то сьогодні ж суспільні науки, зокрема, 
поведінкова економіка, розглядають людину як го- 
ловний чинник соціально—економічного розвитку. 

Управління можна розглядати з різних точок 
зору. По-перше, управління з позицій виробничо-ко-
мерційної (господарської) діяльності: як процес упо-
рядкування (подолання ентропії), як функція (сукуп-
ність функцій), як вид (напрям) діяльності, як процес 
контролю та координування, як вплив органу управ-
ління на об’єкт управління, як розподіл матеріальних 
ресурсів.  

По-друге, управління з позицій людського фак-
тора: як система влади, як дії керівника, як організо-
вування, як керівництво групою людей, як мистецтво 
реалізації планів за участю людей, як процес прий-
няття управлінських рішень. По-третє, управління з 
позицій науки та освіти: як наука, як навчальна дис-
ципліна, як освітня програма.  

Виходячи з мети даного дослідження, управління 
логістичною діяльністю суб’єктів господарювання  
варто розглядати як процес стратегування, прогнозу-
вання, планування, організовування, мотивації та  
контролю руху потоків матеріальних ресурсів від по- 
стачальника до господарюючого суб’єкта (як логіс- 
тичної системи), а також у внутрішньовиробничій ло-
гістичній підсистемі під час ресурсовикористання та 
насамкінець — при розподілі виробленої продукції 
(збуті споживачам). 

Автори даної статті, які мають тривалий досвід 
управлінської роботи на виробництві, освіті та науці, 
можуть підтвердити таке: діяльність управлінця будь-
якого рівня полягає в роботі з інформацію (її отри-
манні, ідентифікації, верифікації, аналізі, класифіка-
ції, синтезі та ін.).  

Поняття «інформація» Законом України «Про ін-
формацію» [25] тлумачиться як документовані або  
публічно оголошені відомості про події та явища, що 
відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому 
природному середовищі. Як зазначається в монографії 
[24, с. 34], інформація поряд з технологіями є складо-
вою інформаційних ресурсів. Доведено [26, с. 251-
252], що якісна інформація повинна задовольняти та-
ким критеріям: повнота, об’єктивність (відображення 
реальності), достовірність (точність), адекватність, до-
ступність для сприйняття, актуальність, релевантність 
(відповідність цілям і завданням).  

Необхідність інформації як ресурсу у процесі уп-
равління визначається такими чинниками. По-перше, 
з кібернетичної точку зору процес управління полягає 
у накопиченні та переробці інформації. 

По-друге, з погляду теорії систем взаємодія між 
елементами системи забезпечується шляхом інформа-
ційного впливу однієї підсистеми на іншу. Управління 
як інформаційний процес характеризується, зокрема, 
ухваленням управлінських рішень, для чого потрібна 
необхідна інформація. При цьому інформацію можна 
розглядати ресурсом управлінської діяльності, а управ-
лінські рішення, очевидно, можна вважати кінцевим 
інтелектуальним продуктом.  
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По-третє, доведення до виконавців ухвалених 
управлінських рішень забезпечується шляхом переда-
вання відповідної інформації. Відповідно, з цього ви-
пливає важлива роль інформаційного забезпечення 
управління діяльністю суб’єктів господарювання. 

Важливим напрямом удосконалення управління 
логістичною діяльністю суб’єктів господарювання є 
його розвиток на засадах інформатизації. 

Деякі дослідники [27, с. 6] звертають увагу, що 
інформаційні ресурси є одним з найважливіших еле-
ментів ресурсного потенціалу підприємства, а інфор-
мація є ключовим елементом логістичних операцій. 
Логістична інформація, як вважає І. В. Ніколаєв [28, 
c. 6], — це сукупність фактів, явищ, подій, що збира-
ється цілеспрямовано і становить інтерес, і які підля-
гають реєстрації й обробці для забезпечення процесу 
управління логістичною системою підприємства.  

Виходячи з теми дослідження, на наш погляд, під 
логістичною інформацією варто розуміти дані, що ви-
користовуються для інформаційного забезпечення ло-
гістичної діяльності суб’єктів господарювання у про-
цесі здійснення логістичних процесів та операцій.  

Діяльність суб’єктів господарювання з точки зору 
логістики може бути представлена у вигляді потоко-
вого процесу — як сукупності окремих потоків. Під по-
няттям «потік» розуміється безперевний рух, над- 
ходження великої кількості чого-небудь; велика кіль-
кість, маса кого-, чого-небудь, що рухається в одному 
напрямі [29, с. 841]. Предметом досліджень логістики 
Є. В. Крикавський [30, с. 53] вважає інтегровану сис-
тему матеріальних, інформаційних та фінансових по-
токів на підприємстві. Як зазначає М. Ю. Ваховська 
[31], зв'язок фінансових і матеріальних потоків, про-
цесів і робіт у логістичній системі забезпечується за-
вдяки інформаційним потокам. Інформація, на пере-
конання К. В. Кулеша та З. М. Андрушкевич [32], ви-
ступає рушієм діяльності логістичної системи і тримає 
її відкритою — здатною пристосовуватися до нових 
умов. 

Поряд з фінансовим, кадровим та енергетичним 
потоками інформаційний потік є супутнім матеріаль-
ному потоку, що функціонує у вигляді руху матеріаль-
них ресурсів. Інформаційні потоки (як потоки логіс-
тичної інформації) у процесі її руху (передавання, об-
робки, зберігання) можуть випереджувати матеріальні 
потоки (при прогнозуванні чи плануванні) або бути їм 
паралельними, тобто супроводжуючи їх. Три групи ін-
формаційних потоків пропонує виділяти Л. В. Титенко 
[33]: пов’язані з плануванням та координацією діяль-
ності; пов’язані з управлінням поточною (оператив-
ною) діяльністю; пов’язані з контролем та корегуван-
ням діяльності підприємств. 

Важливими напрямами інформаційного забезпе-
чення управління логістичною діяльністю свого часу 
були визначені такі [7, с. 180]: комп’ютеризація під-
розділів підприємств (для забезпечення надходження 
необхідної інформації, підвищення потенційних мож-
ливостей логістики щодо збільшення прибутку, зрос-
тання конкурентоспроможності і збільшення частки 
ринку); удосконалення систем обробки інформації (з 
метою оптимізації рівня запасів матеріально-технічних 
ресурсів, ухвалення управлінських рішень та ін.); 
комп’ютеризація систем обліку і контролю руху та ви-
користання матеріальних ресурсів, що надходять у ви-
робничі та сервісні підрозділи (служби), а також гото-
вої продукції, яка спрямована в реалізацію. 

Розглядаючи структуру інформаційної (цифрової) 
економіки, В. І. Ляшенко та О. С. Вишневський [34, 
с. 7-8] пропонують виділити три її складові: інфра- 
структура електронного бізнесу, електронний бізнес, 
електронна комерція.  

З огляду на зазначені підходи у сучасних умовах, 
на наш погляд, актуалізуються такі напрями розвитку 
управління логістичною діяльністю суб’єктів господа-
рювання на засадах інформатизації, зокрема, як:  

— діджиталізація як мультиплікатор прибутку, зо-
крема, ведення дистриб’юторського бізнесу в кон-
тексті діджиталізації логістичних бізнес-процесів, роз-
витку електронної логістичної комерції (e-commerce), 
у т. ч. для закупівель та збуту, web-рішення та техно-
логії штучного інтелекту;  

— автоматизація ланцюгів постачання з викорис-
танням товарно-транспортних накладних у електрон-
ній формі (е-ТТН), застосування застосунку «Дія» для 
спрощення логістичного бізнесу (валідація цифрових 
документів, їх копіювання, використання цифрового 
підпису та ін.); 

— інформатизація виробничо-складської логіс-
тики, зокрема, роботизація, програмне забезпечення 
(впровадження WMS-системи), ідентифікація й паку-
вання вантажів, комплектування та інші операції із за-
мовленнями; 

— спрощення митного оформлення вантажів за 
допомогою набуття суб’єктами господарювання ста-
тусу Авторизованого економічного оператора; 

— використання електронних сервісів Державної 
служби України з безпеки на транспорті, зокрема та-
ких, як «Система ШЛЯХ», «УкртрансбезпекаБот», 
«Сервіс перевірки адмінпорушень», «Ліцензійний  
реєстр перевізників», «Перевірка заявки на перетин 
кордону «18-60», «Реєстр тахографів», «Онлайн карта 
пасажирських маршрутів», «Є-Конкурси на марш-
рути», «Реєстр суб’єктів сертифікації та адаптації тахо-
графів»; 

— упровадження програмного комплексу DM 
Solutіons, який забезпечує оновлення актуальних ад- 
ресних даних, що дозволяє уникнути помилок в ло- 
гістичному бізнесі та ін. 

Висновки.  
1. Обґрунтована правомірність використання у

науковому обігу та практичній діяльності тотожних за 
змістом термінів «виробничо-комерційна діяльність» 
та «господарська діяльність» у частині їх функціональ-
них властивостей. Удосконалено зміст поняття «логіс-
тична діяльність суб’єктів господарювання», що вклю-
чає закупівлі (постачання) ресурсів, забезпечення їх 
руху при перетворенні у готову продукцію у процесі 
виробництва, розподіл (збут) продукції, тобто її реалі-
зації як товару. 

2. Управління логістичною діяльністю суб’єктів
господарювання розглядається як процес стратегу-
вання, прогнозування, планування, організовування, 
мотивації та контролю руху потоків матеріальних ре-
сурсів від постачальника до господарюючого суб’єкта 
(як логістичної системи), а також у внутрішньовироб-
ничій логістичній підсистемі під час ресурсовикорис-
тання та насамкінець — при розподілі виробленої про-
дукції (збуті споживачам). Доцільно управління логіс-
тичною діяльністю суб’єктів господарювання розгля-
дати з таких позицій: виробничо-комерційної (госпо-
дарської) діяльності, людського фактора, науки та 
освіти. 
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3. Розкрито розуміння категорії «логістична ін-
формація» як даних, що використовуються для інфор-
маційного забезпечення логістичної діяльності суб’єк-
тів господарювання у процесі здійснення логістичних 
процесів та операцій. Уточнено взаємозв’язок катего-
рій «інформація», «інформаційні ресурси», «логістична 
інформація», «інформаційний потік».  

4. Визначено такі сучасні підходи розвитку управ-
ління логістичною діяльністю суб’єктів господарю-
вання на засадах інформатизації, як, зокрема: діджи-
талізація логістичних бізнес-процесів, електронна ло-
гістична комерція, web-рішення та технології штуч-
ного інтелекту; автоматизація ланцюгів постачання; 
інформатизація процесів виробничо-складської логіс-
тики, набуття суб’єктами господарювання статусу «Ав-
торизованого економічного оператора», використання 
електронних сервісів Державної служби України з без-
пеки на транспорті, упровадження програмного ком-
плексу DM Solutіons та ін.  
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